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LISTĂ ABREVIERI

AFM 		 – 	 Ancheta Forței de Muncă

ANP		  – 	 Administrația Națională a Penitenciarelor

ANRCETI	 –  	 Agenția Națională pentru Reglementare în  
			   Comunicații Electronice și Tehnologia Informației 

BNM 		 – 	 Banca Națională a Moldovei

BNS 		  – 	 Biroul Național de Statistică

CAPI 		 – 	 Intervievarea Personală Asistată de Calculator, metodă de colectare a datelor  
			   (Computer Assisted Personal Interviewing) 

CALM 	 – 	 Congresul Autorităților Locale din Moldova 

CNRPL	 – 	 Comisia Națională pentru Recensământul populației și locuințelor

CSAE 	 –	 Consiliul sectorial al asistenței externe 

CRS 		  – 	 Centre regionale pentru statistică

CTRPL	 – 	 Comisiile teritoriale pentru Recensământul populației și locuințelor

Eurostat	 – 	 Oficiul de statistică al Uniunii Europene

GIS 		  – 	 Sistemul de informații geografice 

ISM 		  – 	 Indicele sărăciei multidimensionale

INS 		  – 	 Institutul Național de Statistică al României

OCEMN	 – 	 Organizația de Cooperare Economică la Marea Neagră 

OHCHR	 – 	 Oficiul Înaltului Comisar al Națiunilor Unite pentru Drepturile Omului

OIM 		  – 	 Organizația Internațională pentru Migrație

PLS 		  – 	 Programul Lucrărilor Statistice

RPL 		  – 	 Recensământul populației și locuințelor 

SSN		  – 	 Sistemul Statistic Național 

STS		   – 	 Subdiviziunile teritoriale de statistică

TAIEX 	 – 	 Technical Assistance and Information Exchange instrument of the  
			   European Commission – instrumentul pentru asistență tehnică și schimb  
			   de informații al Comisiei Europene

UE 		  – 	 Uniunea Europeană

UNICEF 	 – 	 Fondul Națiunilor Unite pentru Copii

UNFPA 	 – 	 Fondul Națiunilor Unite pentru Populație

UNHCR	 – 	 Agenția ONU pentru Refugiați

WFP	  	 – 	 Programul Alimentar Mondial al ONU
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Anul 2024 a fost unul remarcabil în istoria statisticii 
moldovenești și a Biroului Național de Statistică (BNS) în 
particular. Printre activitățile de importanță majoră pot fi 
menționate: 

•	Desfășurarea Recensământului Populației și Locu-
ințelor 2024, un exercițiu complex de semnificație și 
amploare națională, implementat cu utilizarea meto-
delor moderne de colectare a datelor,  în corespundere 
cu standardele internaționale;

•	Realizarea activităților în contextul integrării euro-
pene, în special în cadrul exercițiului de screening 
bilateral Republica Moldova – Uniunea Europea-
nă la Capitolul 18 „Statistici”, unul dintre capitolele 
Clusterului 1 „Valori fundamentale”, marcând un pas 
important întru deschiderea negocierilor pentru ade-
rarea țării noastre la Uniunea Europeană;

•	Modernizarea și eficientizarea în continuare a 
producerii statisticilor pe baza: implementării co-
lectării electronice a datelor în gospodării (Ancheta 
Forței de Muncă), elaborării statisticilor experimen-
tale, utilizării noilor surse de date administrative și 
private în scopuri statistice etc. 

Concomitent cu realizarea Programului Anual de 
Lucrări Statistice, care în anul 2024 a cuprins 145 
de cercetări și alte lucrări statistice, executat integal, 
BNS a continuat consolidarea capacităților sale 
instituționale pentru a răspunde prompt și eficient 
la necesitățile utilizatorilor prin produse statistice 
calitative, în corespundere cu înaltele standarde 
europene și internaționale. Și în acest an ne-am străduit 
să fim mai aproape de utilizatori, atât prin extinderea 

produselor statistice puse la dispoziția consumatorilor 
de statistici, cât și prin desfășurarea de evenimente 
precum organizarea Ușilor deschise cu prilejul marcării 
Zilei statisticianului, sau întâlnirilor cu reprezentanții 
autorităților publice, mediului de afaceri, societății 
civile, mediului academic ș.a., dar și cu reprezentanți ai 
instituțiilor internaționale pentru a promova utilizarea și 
utilitatea statisticilor și cultura statistică.

Ținem să mulțumim colegilor din cadrul Sistemului 
Statistic Național (SSN), tuturor partenerilor naționali și 
celor internaționali pentru buna colaborare și suport pe 
parcursul anului 2024 în vederea dezvoltării în continuare 
a statisticii naționale în corespundere cu standardele și 
bunele practici internaționale, în special cele europene. 

Avem încrederea că, și în anul 2025, statisticile produse 
de BNS și întreg SSN vor sta la temelia unor politici 
publice și decizii menite să schimbe semnificativ în bine 
viața de zi cu zi a fiecărui locuitor, cetățean al Republicii 
Moldova, în parcursul de edificare a unui stat modern, 
prosper, ancorat solid la valorile democratice.

CUVÂNT ÎNAINTE 

Oleg CARA,

Director general  
al Biroului Național de Statistică 
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Abordări inovative aplicate la RPL

Colectarea datelor de recensământ a fost realizată în 
premieră pe tablete, cu aplicarea metodelor moderne și 
inovațiilor, precum: 

•	Utilizarea metodei CAPI (computer – assisted personal 
interviewing) – interviu personal asistat de dispozitiv 
electronic (tabletă) pentru recenzarea populației țării;

•	Utilizarea metodei CAWI (computer – assisted web 
interviewing) – interviu personal prin web asistat de 
dispozitiv electronic – pentru recenzarea personalului 
diplomatic;

•	Recenzarea în secțiile staționare de informare și 
recenzare (în ultima săptămână de recenzare) a 
persoanelor care din diverse motive nu au putut fi 
recenzate la reședința obișnuită de către recenzorii de 
pe sector; 

1. RECENSĂMÂNTUL POPULAȚIEI ȘI LOCUINȚELOR 2024

•	Utilizarea sistemului de informații geografice (GIS) 
(la etapa de pregătire, colectare și diseminare), cu 
utilizarea hărților GIS;

•	Utilizarea datelor administrative și private (la 
pregătirea și procesarea datelor);

•	Traducerea chestionarelor RPL în șapte limbi, 
dintre care, în premieră în istoria recensamintelor: 
ucraineană, găgăuză, bulgară și romani;

•	Colectarea informației privind numărul de identificare 
al persoanei (IDNP), pentru identificarea persoanelor 
fizice și validarea datelor;

•	Includerea în chestionarele de recensământ a unor 
subiecte noi, specifice și actuale precum migrația, 
dificultățile zilnice și activitatea agricolă a gospodăriilor 
etc. – ca răspuns la solicitările utilizatorilor de date.

Realizarea marcantă în domeniul statisticii naționale 
în anul 2024 a constituit-o Recensământul populației 
și locuințelor (RPL), desfășurat în teren în perioada 8 
aprilie – 7 iulie – un exercițiu complex de semnificație 
și amploare națională, organizat o dată la 10 ani, 
conform standardelor ONU pentru a asigura calitatea 

și comparabilitatea internațională a datelor de 
recensământ. Au fost antrenați peste 5 mii de persoane 
- recenzori, supervizori și alt personal temporar de 
recensământ. RPL 2024 este al 3-lea recensământ 
desfășurat de la declararea independenței Republicii 
Moldova.

https://statistica.gov.md/ro/recensamantul-populatiei-si-locuintelor-se-va-desfasura-in-perioada-8-aprilie-7--12_60920.html
https://statistica.gov.md/ro/recensamantul-populatiei-si-locuintelor-se-va-desfasura-in-perioada-8-aprilie-7--12_60920.html
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Consultări extinse cu utilizatorii de date 

În scopul realizării recensământului, care răspunde 
necesităților informaționale ale țării, dar și asigurarea 
participării active a populației la RPL, au fost realizate 
numeroase consultări și alte activități cu diferite grupuri 
ale utilizatorilor și reprezentanților societății civile (în 
continuarea activităților similare din anii 2022-2023):

•	12–19 ianuarie – consultări publice  cu privire la data 
de referință a recensământului populației și locuințelor 
în anul 2024, a perioadei de colectare a datelor de 
recensământ, chestionarele revizuite pentru RPL 2024;

•	8 februarie – cu reprezentanții Asociației Naționale a 
Mediatorilor Comunitari, Coaliției Vocea Romilor, 
Platformei Femeilor Rome „Romni” din Moldova;

•	19 martie – cu reprezentanții organizațiilor etnocul-
turale; 

•	26 martie – cu mediatorii comunitari romi, Oficiul 
ONU pentru Drepturile Omului (OHCHR), Asociația 
Națională a Mediatorilor;

•	27 martie și 23 aprilie - cu reprezentanți ai instituțiilor 
publice, organizațiilor internaționale, mediului 
academic și organizațiilor societății civile. Au fost 
discutate provocările legate de RPL, inclusiv mai multe 
mituri, ce pot fi regăsite la rubrica Întrebări frecvente / 
Mituri despre recensământ; 

•	6 martie - cu peste 20 de jurnaliști de la mai multe 
instituții de presă din țară care au participat la trainingul 
de comunicare în contextul Recensământului;

•	29 aprilie – cu jurnaliști, membri ai Clubului Presei 
Economice;

•	24 mai – cu reprezentanți ai mai multor companii 
și instituții care realizează studii sociologice și 
demografice;

•	13 iunie – cu reprezentanți ai organizațiilor pentru 
refugiați. La eveniment au participat reprezentanți ai 
Organizației Internaționale pentru Migrație, Oficiului 
ONU pentru Drepturile Omului, Congresului Național 
al Ucrainenilor din Moldova, Rețelei Femeilor Refugiate 
din Ucraina “Female Support Force”, Centrului de 
Caritate pentru Refugiați din Moldova, Asociației 
Obștești „Laolaltă, Reach Moldova, Centrului de Drept 
al Avocaților, Consiliul Norvegian pentru Refugiați, 
Intersos, Moldova for Peace, mediatori în recenzarea 
refugiaților ș.a.; 

•	19 iunie – 2 iulie – consultări publice cu privire la 
chestionarul Anchetei postrecenzare pentru RPL 2024.

https://particip.gov.md/document/stages/anunt-privind-consultare-publica-repetata-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-data-de-referinta-a-recensamantului-populatiei-si-locuintelor-in-anul-2024-a-perioadei-de-colectare-a-datelor-de-recensamant-si-modificarea-anexei-nr6-la-hotararea-guvernului-nr9512022/11599
https://statistica.gov.md/ro/biroul-national-de-statistica-bns-anunta-consultari-publice-cu-privire-la-chesti-12_60901.html
https://statistica.gov.md/ro/discutii-cu-reprezentantii-comunitatii-rome-din-republica-moldova-in-12_60942.html
https://statistica.gov.md/ro/biroul-national-de-statistica-a-organizat-masa-rotunda-cu-12_61063.html
https://statistica.gov.md/ro/importanta-implicarii-active-a-populatiei-in-cadrul-recensamantului-discutate-12_61071.html
https://statistica.gov.md/ro/directoarea-generala-adjuncta-a-bns-aurelia-spataru-a-participat-12_61176.html
https://statistica.gov.md/ro/10-mituri-despre-recensamantul-populatiei-si-locuintelor-2024-din-moldova-12_60987.html
https://statistica.gov.md/ro/10-mituri-despre-recensamantul-populatiei-si-locuintelor-2024-din-moldova-12_60987.html
https://statistica.gov.md/ro/training-pentru-jurnalisti-privind-comunicarea-eficienta-despre-recensamantul-po-12_61009.htmlhttp://
https://statistica.gov.md/ro/clubul-de-presa-cu-tematica-importanta-si-utilitatea-pentru-societate-a-datelor--12_61202.html
https://statistica.gov.md/ro/intalnirea-cu-reprezentanti-ai-companiilor-sociologice-in-contextul-desfasurarii-12_61260.html
https://statistica.gov.md/ro/atelier-de-lucru-cu-reprezentanti-ai-organizatiilor-pentru-refugiati-12_61318.html
https://statistica.gov.md/ro/anunt-privind-consultarea-publica-a-chestionarului-anchetei-postrecenzare-pentru-12_61325.html
https://statistica.gov.md/ro/anunt-privind-consultarea-publica-a-chestionarului-anchetei-postrecenzare-pentru-12_61325.html
https://statistica.gov.md/ro/anunt-privind-consultarea-publica-a-chestionarului-anchetei-postrecenzare-pentru-12_61325.html
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Coordonarea RPL și parteneriate stabilite în 
vederea realizării RPL 2024 

Succesul unui exercițiu atât de complex cum este 
recensământul necesită implicarea și suportul activ din 
partea factorilor de decizie la nivel central și local, a 
mediului academic, sectorului asociativ și a populației în 
ansamblu, fapt demonstrat și în cadrul RPL 2024. 

•	Comisia Națională pentru Recensământ (CNRPL) – 
organ consultativ instituit în scopul oferirii de suport 
pentru organizarea și efectuarea RPL, s-a întrunit 
în anul 2024 în 2 ședințe, la care au fost discutate și 
adoptate decizii importante privind pregătirea RPL, 
desfășurarea colectării datelor în teren și rezultatele 
lucrărilor de recenzare. De asemenea, au fost adoptate 
decizii privind ancheta de postrecenzare. 

•	Comisiile teritoriale pentru Recensământ (CTRPL) 
– instituite de către consiliile raionale/municipale/
Comitetul Executiv UTA Găgăuzia, în scopul 
oferirii suportului BNS la organizarea și efectuarea 
recensământului în teritoriu, au acordat sprijin în 
vederea pregătirii și desfășurării RPL în localitățile din 
raza de activitate a acestora. Ele au examinat chestiuni 
legate de angajarea recenzorilor și supervizorilor, 
recrutarea personalului temporar, instruire, mersul 
lucrărilor de recenzare etc.

•	Autoritățile publice centrale au acordat suport la 
promovarea recensământului, recrutarea personalului 
temporar, recenzarea contingentului special (misiunile 
diplomatice, persoanele care își desfășoară serviciul 
militar în termen, persoanele aflate în instituții 
penitenciare), asigurarea securității personalului de 
recensământ în perioada colectării de date.

•	Congresul Autorităţilor Locale din Moldova (CALM) 
a sprijinit BNS în desfășurarea recensământului, 
inclusiv prin diseminarea informației pe site-ul 
organizației. La fel, autoritățile publice locale au 
sprijinit RPL, inclusiv informațional și prin implicare 
directă – prin recrutarea personalului temporar. 

•	Mai multe universități au sprijinit recensământul prin 
activități științifico-practice, au oferit suport pentru 
recrutarea personalului temporar de recensământ și 
au oferit săli/locații pentru instruiri. Pe 17 septembrie, 
ASEM a desfășurat masa rotundă cu genericul 
„Recensământul populației și locuințelor 2024 din 
Republica Moldova: abordări inovative, aspecte 
reușite și provocări”. 

•	Instituțiile mass-media au reflectat desfășurarea 
recensământului, au difuzat comunicatele de presă 
ale BNS și au susținut îndemnul BNS către populație 
de a participa la recensământ. 

•	Biserica Ortodoxă din Moldova a îndemnat enoriașii 
să participe la RPL. Un îndemn similar a făcut și 
Mitropolia Basarabiei. 

https://statistica.gov.md/ro/comisia-nationala-pentru-recensamantul-populatiei-si-locuintelor-2024-10013.html
https://statistica.gov.md/ro/comisia-nationala-pentru-recensamantul-populatiei-si-locuintelor-2024-10013.html
https://statistica.gov.md/ro/comisia-nationala-pentru-recensamantul-populatiei-si-locuintelor-2024-10013.html
https://ase.md/masa-rotunda-recensamantul-populatiei-si-locuintelor-2024-din-republica-moldova-abordari-inovative-aspecte-reusite-si-provocari/
https://mitropolia.md/apelul-ips-mitropolit-vladimir-cu-privire-la-desfasurarea-recensamantului-populatiei-si-locuintelor/
https://www.mitropoliabasarabiei.md/mitropolitul-basarabiei-nationalitatea-limba-credinta-piloni-ai-identitatii-noastre/
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Asistență externă în realizarea RPL 2024

Pentru pregătirea și efectuarea RPL, BNS a beneficiat 
de asistență prin intermediul proiectului „Sprijin 
pentru Biroul Național de Statistică în desfășurarea 
Recensământului populației și locuințelor din 2024”, 
finanțat de Uniunea Europeană și cofinanțat de către 
Fondul Națiunilor Unite pentru Populație (UNFPA). 
Valoarea totală a proiectului a fost de 2,075 milioane EUR. 

Asistență pentru realizarea recensământului a fost 
oferită și de alți parteneri de dezvoltare și donatori, 
precum Fondul Națiunilor Unite pentru Copii 

(UNICEF), Agenția ONU pentru Refugiați (UNHCR), 
Oficiul Înaltului Comisar al Națiunilor Unite pentru 
Drepturile Omului (OHCHR), Programul Alimentar 
Mondial (World Food Programme), Organizația 
Internațională pentru Migrație (OIM), Guvernele 
Elveției și Indiei.

BNS adresează mulțumiri tuturor partenerilor pentru 

suportul important oferit în procesul de pregătire și 

desfășurare a RPL 2024.

Campania de comunicare și promovare

Pentru buna informare a populației și asigurarea partici-
pării active la RPL, a fost desfășurată o campanie de infor-
mare și comunicare de amploare, conform Strategiei de 
comunicare și promovare a recensământului la diferite 
etape de realizare a acestuia: 

•	La 6 aprilie, evenimentul de lansare a RPL 2024, 
desfășurat în scuarul Teatrului Național de Operă 
și Balet „Maria Bieșu”, cu genericul „Deschidem ușa 
pentru Recensământ: Comunitate, Transparență, 
Participare”. Au participat Prim-ministrul Dorin Recean, 
șeful delegației UE, Jānis Mažeiks, Reprezentanta 
UNFPA Moldova, Karina Nersesyan și alți oficiali;

•	Instruiri în comunicare pentru angajații BNS și 
jurnaliști, pentru o mai bună înțelegere și promovare a 
recensământului;

•	Parteneriate de promovare a RPL 2024 încheiate 
cu APC, APL, societatea civilă, diverse grupuri 
sociale (etnice, religioase, persoane cu dizabilități), 

instituții de învățământ, influenceri, parteneri 
externi etc.;

•	Publicitate stradală (billboarduri, bannere, bannere 
led etc.); 

•	Publicitate tipărită (postere și flyere) distribuită 
populației.

https://statistica.gov.md/ro/sprijin-pentru-biroul-national-de-statistica-in-desfasurarea-recensamantului-pop-10027_60800.html
https://statistica.gov.md/ro/sprijin-pentru-biroul-national-de-statistica-in-desfasurarea-recensamantului-pop-10027_60800.html
https://statistica.gov.md/ro/sprijin-pentru-biroul-national-de-statistica-in-desfasurarea-recensamantului-pop-10027_60800.html
https://statistica.gov.md/files/files/Recensamint/Recesamint_2024/Chestionare/Acte_normative/Strategie_comunicare_RPL2024_Anexa.pdf
https://statistica.gov.md/index.php/ro/la-8-aprilie-se-da-startul-recensamantului-populatiei-si-12_61099.html
https://statistica.gov.md/ro/training-pentru-jurnalisti-privind-comunicarea-eficienta-despre-recensamantul-po-12_61009.html
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•	Producerea și difuzarea prin canalele televizate și/sau 
pe site-ul BNS și rețelele sociale a 36 spoturi video de 
informare, îndemn la participare și mulțumire la TV și 
radio;

•	Publicitate în transport public (postere, flyere, spot 
audio, publicitate exterioară pe bordul troleibuzului) 
cu implicarea municipalităților;

•	Publicitate în centre comerciale;

•	Publicitate mobilă cu autoturisme, prin localitățile 
țării;

•	Dezmințiri ale miturilor și falsurilor despre 
Recensământ;

•	Linia verde dedicată apelurilor populației, la care 
au fost recepționate cca 8 mii apeluri, de către  
18 operatori – colaboratori ai BNS, care au fost 
organizați în 3 ture, pe tot parcursul lucrărilor de 
recenzare și postrecenzare în teren;

•	Două sondaje de opinie realizate privind: i) gradul 
de deschidere a populației de a participa la recen-
sământ (13 martie) și ii) privind evaluarea activită-
ții de recenzare a populației (19 iulie –18 august). 
La sondajul online, organizat înainte de lansarea re-
censământului, 82% din respondenți deja cunoșteau 
despre organizarea RPL, 84% considerau că RPL este 
necesar sau foarte necesar, 91% erau deschiși sau 
foarte deschiși de a participa la RPL. După încheie-
rea recenzării, la sondajul prin telefon, 94% au dat o 
apreciere înaltă sau foarte înaltă experienței genera-
le de participare la recensământ. 85,3% au răspuns 
că nu a existat în chestionar vreo întrebare care să-i 
deranjeze, 99% dintre respondenți au apreciat înalt 
sau foarte înalt activitatea recenzorului, iar 95% au 
apreciat înalt sau foarte înalt campania de comuni-
care și informare;

•	22 de comunicate de presă publicate de BNS privind 
procesul de recenzare și 5 briefing-uri desfășurate cu 
participarea mass-media;
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Activitățile postrecenzare

În perioada 15 iulie – 11 august 2024, BNS a realizat 
Ancheta postrecenzare în cadrul Recensământului 
populației și locuințelor – o cercetare importantă 
pentru evaluarea gradului de acoperire și a preciziei 
datelor colectate în cadrul recensământului. Ancheta a 
fost efectuată cu antrenarea a circa 170 de recenzori și  
11 supervizori în 121 de localități de pe teritoriul țării, pe 
un eșantion reprezentativ din populația de recensământ 
de 25 mii de persoane. 

În perioada august-decembrie 2024 au fost lansate 
activitățile de procesare a datelor pentru pregătirea 
diseminării rezultatelor preliminare. De asemenea, a 
fost desfășurată lucrarea de estimare a supraacoperirii 
populației la recensământ, utilizând datele oferite de 
Poliția de Frontieră, privind traversările frontierei de stat 
de către persoanele fizice.

•	9 iulie 2024, în cadrul evenimentului organizat cu prilejul finalizării lucrărilor de colectare a datelor în teren au 
fost prezentate rezultatele recenzării populației și locuințelor, fiind adresate mulțumiri populației participante la 
RPL, personalului de recensământ și tuturor partenerilor care au acordat suport în desfășurarea acestui exercițiu 
de amploare.

https://statistica.gov.md/ro/eveniment-de-finalizare-a-recenzarii-in-cadrul-recensamantului-populatiei-12_61382.html
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Biroul Național de Statistică aduce mulțumiri locuitorilor țării care au deschis ușa recenzorilor și au oferit informațiile 
extrem de necesare.  Mulțumim mult personalului temporar de recensământ, în special responsabililor de recensământ, 
recenzorilor și supervizorilor, dar și personalului de suport și specialiștilor în comunicare și mediere pentru 
responsabilitate, devotament și efortul depus pe parcursul celor 3 luni de muncă asiduă în vederea asigurării plenitudinii și 
calității lucrărilor de recenzare pe teren. 

De asemenea, aducem mulțumiri tuturor partenerilor naționali și internaționali, partenerilor media, care au 
contribuit la promovarea, buna organizare și desfășurarea recensământului.
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2. ACTIVITĂȚI REALIZATE DE BNS  
ÎN PROCESUL DE INTEGRARE EUROPEANĂ

Anul 2024 a fost marcat de o serie de activități și noi 
progrese în vederea alinierii statisticii naționale la 
standardele UE. Capitolul 18 „Statistici” face parte din 
Clusterul 1 „Valori Fundamentale” al negocierilor de aderare 
a țării noastre la Uniunea Europeană. Grupul de Lucru 
(GL) 18 „Statistici”, constituit din reprezentanți ai Biroului 
Național de Statistică – instituție coordonatoare a GL 
și ai altor 35 de instituții publice și organizații ale societății 
civile, precum și ai altor instituții publice vizate, a fost 
plenar antrenat în activitățile de cooperare cu Comisia 
Europeană, contribuind în anul 2024 la:

●	elaborarea Contribuției Republicii Moldova la Pachetul 
de Extindere al Comisiei Europene (CE) pentru anul 
2024, la Capitolul 18 „Statistici”;

●	pregătirea informațiilor solicitate de CE, inclusiv a 
54 de întrebări din partea Moldovei și participarea la 
reuniunea de screening explicativ pentru Capitolul 18 
„Statistici”, desfășurată în data de 15 aprilie 2024, la 
Bruxelles;

●	examinarea a 436 acte juridice UE din Compendiul 
cerințelor statistice (ediția 2024);

●	elaborarea a 41 prezentări de țară;

●	elaborarea Chestionarului pentru Capitolul 18 
„Statistici”;

●	participarea la reuniunea de screening bilateral al 
Republicii Moldova cu Comisia Europeană pentru 
Capitolul 18 „Statistici”, desfășurată în perioada 13-14 
noiembrie 2024, la Luxemburg. 

Screening explicativ 

La 15 aprilie, la Bruxelles, s-a desfășurat în format mixt 
(cu participarea fizică și online) reuniunea de screening 
explicativ pentru Capitolul 18 „Statistici”, cu participarea 
reprezentanților UE, a delegațiilor Republicii Moldova 
și Ucrainei. Din delegația Republicii Moldova au făcut 
parte reprezentanți ai BNS, Biroului pentru Integrare 
Europeană și ai Băncii Naționale a Moldovei. În cadrul 
screening-ului explicativ, experții Comisiei Europene au 
prezentat cele mai recente acte juridice din acquis-ul UE 
și au oferit răspunsuri la întrebările de precizare privind 
informațiile prezentate.

Progrese realizate la Capitolul 18 „Statistici”

În vederea armonizării statisticii naționale cu acquis-
ul UE, în corespundere cu recomandările din Raportul 
privind pachetul de extindere pentru 2023, în anul 2024 
au fost realizate o serie de progrese importante privind 
producerea și disponibilitatea statisticilor de calitate, 
inclusiv:

•	Au fost realizate lucrările de recenzare în cadrul RPL 
2024, precum și ancheta post-recenzare (pentru mai 
multe detalii, vedeți cap. 1 mai sus);

•	A fost realizată o nouă anchetă statistică TIC, 
proiectată pentru întreprinderi, dezvoltată în 
conformitate cu Regulamentul (UE) 2019/2152. 
Datele privind utilizarea produselor TIC în companii 
pentru anul 2023 au fost colectate, produse și 
diseminate;

https://statistica.gov.md/ro/biroul-national-de-statistica-a-participat-la-reuniunea-de-screening-explicativ--12_61163.html
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•	A fost extins accesul la surse de date administrative 

și private în scopuri statistice (în special pentru RPL 

2024), BNS obținând acces la 13 surse suplimentare (la 

nivel individual);

•	Au fost extinse cercetările în cadrul statisticilor 

experimentale (pentru mai multe detalii, vedeți cap. 8 

mai jos) etc. 

În corespundere cu recomandările CE menționate 
în Pachetul de Extindere pentru anul 2023, BNS, în 
colaborare cu alte instituții naționale a extins transmiterea 
datelor către Eurostat, inclusiv:

•	În martie 2024, datele din cadrul exercițiului statistic 
2023 din runda a doua și în octombrie 2024, datele 
din exercițiul statistic 2024 din prima rundă privind 
colectarea datelor pentru țările candidate au fost 
transmise către Eurostat;

•	Pe lângă statisticile energetice, transmise în mod 
regulat către Eurostat prin intermediul platformei 
EDAMIS, noi seturi de date privind statisticile 
demografice, indicele prețurilor de consum și 
transporturile au fost transmise către Eurostat; 

•	BNS realizează furnizarea lunară către Eurostat a 
datelor statistice privind comerțul internațional cu 
mărfuri al Republicii Moldova (ESTAT-COMEXT-DATA) 
în loc de frecvența trimestrială până în 2023;

•	În urma recomandărilor experților europeni, 
chestionarele Anchetei Forței de Muncă (AFM) 2024 
au fost completate în vederea alinierii treptate la 
acquis-ul UE;

•	Versiunea revizuită a clasificării statistice a produselor 
(bunurilor și serviciilor) Republicii Moldova (în 
conformitate cu CPA rev. 2.1 al UE), a fost pusă în 
aplicare începând cu 1 ianuarie 2024;

•	Noua versiune a Nomenclatorului Produselor și 
Serviciilor Industriale (PRODMOLD, lista 2022), 
armonizată cu standardul european PRODCOM-2022, 
a fost implementată începând cu ianuarie 2024;

•	Începând cu ianuarie 2024, în cadrul statisticilor 
comerțului internațional cu mărfuri a fost implementat 
integral „Nomenclatorul țărilor și teritoriilor pentru 
Statistica Comerțului Extern al Comunității și Statistica 
Comerțului” (GEONOM);

•	Metodologia de calcul a indicatorilor statistici 
aferenti demografiei afacerilor în conformitate cu 
Regulamentul (UE) 2019/2152 a fost pusă în aplicare 
din anul 2024;

•	A fost modernizată colectarea datelor în cadrul 
AFM, fiind implementată metoda CAPI de colectare 
electronică a datelor în teren;

•	Au fost digitalizate noi cercetări statistice în întreprin-
deri, fiind accesibile prin portalul ”e-raportare”;

https://www.eeas.europa.eu/delegations/moldova/comisia-adopt%C4%83-pachetul-de-extindere-pentru-anul-2023-recomand%C3%A2nd-%C3%AEnceperea-negocierilor-cu-ucraina_ro?s=223
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vederea evaluării gradului de transpunere a acestora în 
statistica națională, dintre care:

•	396 de acte UE obligatorii, inclusiv: 333 Regulamente 
UE; 23 Directive UE și 40 Decizii UE;

•	alte 40 de acte ale UE (rezoluții, recomandări, 
comunicări, ghiduri și alte tipuri de acte). 

Împreună cu instituțiile de resort au fost elaborate 
și oferite în cadrul reuniunii în total 41 prezentări 
conform celor 87 subiecte pe domenii statistice 
specifice, grupate în 8 blocuri tematice ale agendei.

Conducerea și reprezentanții Comisiei Europene 
(DG NEAR și Eurostat) au apreciat înalt eforturile 
întreprinse de Republica Moldova pentru alinierea 
statisticilor naționale la standardele și bunele practici 
europene și îmbunătățirea calității acestora, exprimând 
disponibilitatea de a acorda suport multilateral în 
procesul de aliniere în continuare a statisticii Republicii 
Moldova la înaltele standarde europene. 

•	Ca răspuns la solicitările Eurostat, BNS a transmis 
prin intermediul platformei EDAMIS seturi de date 
variate pe domenii statistice precum: (i) statistici 
privind prețurile de consum (inclusiv date privind 
Compensarea angajaților guvernamentali); (ii) 
statistici energetice; (iii) statistici privind populația 
și migrația. Suplimentar, au fost transmise date 
privind: (iv) statisticile salariale (chestionarul privind 
salariul minim național); (v) statisticile comerțului 
internațional (chestionare structurate pe mărfuri, țări 
de destinație/origine, moduri de transport).

Screening bilateral

Reprezentanții BNS, în cadrul delegației Republicii 
Moldova, au participat, în perioada 13-14 noiembrie, la 
reuniunea de screening bilateral cu Comisia Europeană 
pe marginea Capitolului 18 ,,Statistici”, la Luxembourg.

Delegația moldovenească, condusă de Dna Cristina  
Gherasimov, Viceprim-ministra pentru integrare 
europeană, a inclus conducerea și alți reprezentanți 
ai BNS, Biroului pentru Integrare Europeană, Băncii 
Naționale a Moldovei, Ministerului Mediului, 
Ministerului Finanțelor și Agenției Naționale pentru 
Sănătate Publică. 

Reprezentanții Grupului de lucru pe Capitolul 18 
,,Statistici” au prezentat:

•	Situația actuală a statisticilor oficiale;

•	Structuri instituționale și capacități administrative;

•	Gradul de aliniere la cerințele UE;

•	Provocări și planuri de armonizare la standardele 
europene. 

În cadrul pregătirilor pentru screening-ul bilateral, 
BNS, împreună cu alte instituții naționale, a examinat 
436 de acte UE aferente domeniilor statistice, cuprinse 
în Compendiul cerințelor statistice (ediția 2024) în 

https://statistica.gov.md/ro/la-luxemburg-a-avut-loc-reuniunea-de-screening-bilateral-pentru-capitolul-18-sta-12_61522.html
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Programului de Lucrări Statistice pentru anul 2025, 
a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 897 din 
23.12.2024. Acesta, în comparație cu PLS 2024, include 
5 lucrări noi și 10 tipuri de statistici experimentale 
(pentru mai multe detalii, vezi Cap. 10 și 15). La 
realizarea PLS 2024, BNS a colaborat cu 39 instituții.

În scopul coordonării activităților de dezvoltare și 
producere a statisticilor oficiale, în anul 2024 BNS a 
colaborat cu potențialii producători de statistici oficiale 
(APSO), inclusiv cu:

•	Administrația Națională a Penitenciarelor (ANP) privind 
elaborarea Politicii de revizuire a datelor statistice și 
Politicii de calitate a datelor statistice;

•	Agenţia Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii 
Electronice şi Tehnologia Informaţiei (ANRCETI) 
– privind proiectul Legii privind comunicațiile 
electronice elaborat pentru ajustarea cadrului 
normativ în conformitate cu cerințele de atribuire a 
statutului de APSO.

Sistemul Statistic Naţional (SSN) este format din 
producători de statistici oficiale, stabiliți prin Legea 
93/2017 cu privire la statistica oficială (BNS și BNM) și alţi 
producători de statistici oficiale (APSO).

În anul 2024 au avut loc două ședințe ale Consiliului 
Național pentru Statistică – organul consultativ în 
domeniul statisticii, creat pe lângă Guvern în scopul 
dezvoltării strategice și al promovării statisticii oficiale, 
constituit din 15 reprzentanți ai: BNS, Băncii Naționale 
a Moldovei, Ministerului Finanțelor, Ministerului 
Dezvoltării Economice și Digitizării, Ministerului 
Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Ministerului 
Sănătății, Ministerului Agriculturii și industriei 
Alimentare, Ministerului Mediului, Cancelariei de 
Stat, Academiei de Studii Economice a Moldovei, 
Confederației Naționale a Patronatului din Republica 
Moldova, Confederației Naționale a Sindicatelor din 
Moldova, Centrul Analitic independent ”Expert-Grup”. 

•	21 martie: în ședință plenară a fost prezentat nivelul 
de realizare a Programului de lucrări statistice pentru 
2023 și progresul înregistrat în realizarea activităților 
planificate pentru anul 2023 din Programul de 
Dezvoltare a Sistemului Statistic Național 2023-2026. 

•	21 noiembrie: în ședință plenară a fost examinat 
proiectul Programului de lucrări statistice (PLS) 
pentru anul 2025 și discutată starea privind alinierea 
statisticilor naționale la acquis-ul UE. 

În calitate de coordonator al SSN, în procesul de elaborare 
a Programului de Lucrări Statistice pentru anul 2025, 
BNS a colaborat cu autoritățile publice centrale și alte 
instituții, mediul academic, societatea civilă etc. în partea 
ce ține de extinderea elaborării statisticilor oficiale și a 
eficientizării utilizării resurselor disponibile. 

În data de 19.07.2024, a avut loc o ședință de consultare 
publică, online, cu reprezentanții autorităților publice, 
mediului academic și ai societății civile pentru a prezenta 
și discuta proiectul PLS 2025. Reuniunea a întrunit peste 
100 de participanți. În rezultatul consultărilor extinse, 

3. COOPERAREA ÎN CADRUL  
SISTEMULUI STATISTIC NAȚIONAL

https://statistica.gov.md/ro/programul-lucrarilor-statistice-pentru-anul-2025-aprobat-de-guvern-12_61584.html
https://statistica.gov.md/ro/programul-de-lucrari-statistice-2023-si-activitatile-realizate-din-programul-de--12_61064.html
https://statistica.gov.md/ro/alinierea-statisticilor-nationale-la-acquis-ul-ue-si-proiectul-pls-pentru-anul-2-12_61536.html
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În cadrul procesului de raportare a datelor și metadatelor 
statistice către Eurostat în cadrul exercițiului de 
monitorizare a conformității cu acquis-ul statistic al UE, 
BNS, împreună cu alți parteneri naționali au completat/
actualizat cu informații relevante metadatele din 76 
fișiere pe domenii statistice specifice, dintre care 64 
fișiere au fost completate de BNS, iar 12 - de alte instituții 
naționale (MAIA – 1; MM – 2; BNM – 5; Agenția de Mediu 
– 1; IGM – 1; AGCC – 1; Agenția „Apele Moldovei” – 1). 

În cadrul exercițiului Eurostat de colectare a datelor, 
runda a 2-a 2023 și runda 1-a 2024, au fost completate și 
transmise în adresa Eurostat 45 chestionare pe domenii 
statistice specifice, dintre care 35 chestionare au fost 
completate de BNS, iar 10 – de alte instituții naționale 
(Banca Națională a Moldovei – 4, Ministerul Finanțelor – 
2, și câte un chestionar: Ministerul Mediului, Agenția de 
Mediu, Agenția Moldsilva și Agenția Navală).

Întru consolidarea capacităților membrilor SSN în anul 
2024 BNS a organizat: 

•	2 evenimente internaționale/ateliere de lucru  
(vezi Cap. 4);

•	4 ședințe ale Grupului de lucru 18 „Statistici” în 
contextul pregătirii contribuțiilor la Raportul de 
extindere al CE, actualizării PNA, screening-ului cu 
Comisia Europeană (reuniunea de screening explicativ 
și bilateral) (vezi Cap. 2);

•	4 sesiuni preparatorii/de simulare a prezentărilor de 
țară din capitolul 18 „Statistici” în contextul reuniunii 
de screening bilateral (13-14 noiembrie 2024 privind 
implementarea coordonată a Compendiumului și 
Codului de bune practici al statisticilor europene. 

Menționăm că, din totalul de 217 acțiuni incluse în 
Planul anual de activitate al Biroului Național de 
Statistică pentru anul 2024, care a trasat principalele 
sarcini în vederea alinierii statisticii naționale la 
standardele UE, precum și alte activități de dezvoltare a 
statisticii oficiale, au fost realizate integral sau parțial 214 
acțiuni, inclusiv:

●	integral – 145 (66,8%);

●	parțial – 69 (31,8%);

●	nerealizate – 3 (1,4%).

Totodată, au fost realizate suplimentar la Plan 3 activități.
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În anul 2024, la Chișinău, au avut loc două evenimente 
internaționale de anvergură în domeniul statisticii, 
organizate cu participarea BNS:

•	20-21 februarie: Atelierul de lucru internațional de 
nivel înalt, cu tematica „Statistica oficială modernă 
în contextul aderării Republicii Moldova la Uniunea 
Europeană”. Workshop-ul a fost organizat de BNS cu 
suportul Delegației Uniunii Europene în Republica 
Moldova și în colaborare cu Oficiul de Statistică al UE 
(Eurostat) și cu suportul Programului TAIEX al CE. Acesta 
a întrunit peste 70 de participanți din țară și de peste 
hotare, printre care conducători și alți reprezentanți 
ai oficiilor naționale de statistică din 14 țări: Albania, 
Estonia, Georgia, Grecia, Kosovo, Letonia, Lituania, 
Macedonia de Nord, Muntenegru, Polonia, Republica 
Moldova, România, Turcia și Ucraina. În discursul său 
la deschiderea evenimentului, Cristina Gherasimov, 
viceprim-ministra pentru Integrare Europeană, a 
subliniat că „Dincolo de necesitatea adaptării statisticii 
naționale la standardele UE, cu cât vom avea date 
mai multe și mai calitative, vom spori transparența 
procesului de negocieri în raport cu societatea și vom 
putea, pe intern, să monitorizăm și să evaluăm progresul, 
iar la nevoie, să facem ajustările și optimizările generale, 
inclusiv în alocarea de resurse”;

4.	 ATELIERE DE LUCRU INTERNAȚIONALE ÎN DOMENIUL 
STATISTICII, (CO)ORGANIZATE DE BNS LA CHIȘINĂU

•	19-21 noiembrie, Atelierul de lucru internațional privind 
schimbul de experiență și bune practici, cu genericul 
„Tranziția la o organizare bazată pe procese în 
statistică”. Workshop-ul a fost organizat de Comisia 
Economică a Organizației Națiunilor Unite pentru 
Europa (UNECE), în comun cu Asociația Europeană a 
Liberului Schimb (EFTA) și BNS al Republicii Moldova, 
cu sprijinul Fondului Națiunilor Unite pentru Populație 
(UNFPA Moldova). Evenimentul a reunit reprezentanți 
ai oficiilor naționale de statistică din Armenia, Georgia, 
Islanda, Kazahstan, Serbia, Uzbekistan, Republica 
Moldova, precum și reprezentanți ai altor instituții din 
țara noastră.

https://statistica.gov.md/ro/biroul-national-de-statistica-este-gazda-atelierului-de-lucru-international-de-n-12_60957.html
https://statistica.gov.md/ro/atelier-de-lucru-international-privind-schimbul-de-experienta-si-bune-practici-v-12_61533.html
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•	27 februarie – 1 martie, directorul general al BNS, Oleg 
Cara, a participat la cea de-a 55-a sesiune a Comisiei 
de Statistică a Organizației Națiunilor Unite, care a 
avut loc la New York, SUA. La acest eveniment, care 
constituie forul suprem al Sistemului Statistic Global, 
au participat peste 600 de reprezentanți ai oficiilor na-
ționale de statistică și ai organizațiilor internaționale 
și regionale. Participanții au discutat subiecte impor-
tante ce țin de dezvoltarea statisticilor oficiale, în co-
respundere cu cerințele informaționale crescânde ale 
comunităților la nivel național și mondial; 

•	25–26 iulie, BNS a participat la Conferința Regională 
privind accelerarea progresului către dezvoltarea 
incluzivă prin statistici de gen, care a avut loc la 
Tbilisi, Georgia. Evenimentul a fost organizat de 
Organizația Națiunilor Unite pentru egalitatea de 
gen și abilitarea femeilor (UN Women), în colaborare 
cu Oficiul Național de Statistică din Georgia (Geostat);

•	2–4 octombrie, o delegație a BNS a participat 
la Reuniunea Grupului de Experți privind 
Recensământul Populației și Locuințelor, care a avut 
loc la Geneva, Elveția. Reuniunea a fost organizată 
de către Comisia Economică a Organizației Națiunilor 
Unite pentru Europa (UNECE), în cadrul activităților 
desfășurate de Conferința Statisticienilor Europeni 
(CES), în vederea realizării Recensămintelor Populației 
și Locuințelor la nivel internațional. La reuniune, 
experții mai multor țări, inclusiv ai Republicii Moldova, 
au împărtășit experiența lor și lecțiile învățate din 
recensămintele populației realizate în runda curentă 
2020, care se finalizează în anul 2024;

•	22–23 octombrie, BNS, reprezentat de directorul 
general, a participat în cadrul delegației Republicii 
Moldova, la  Forumul de Date pentru inovare în 
dezvoltare durabilă, care s-a desfășurat la Doha, 
Qatar. Delegația a inclus reprezentanți ai Guvernului, 
precum și ai Fondului Națiunilor Unite pentru 
Populație Moldova. În cadrul Forumului au fost 
abordate subiecte variate ce țin de utilizarea noilor 
tehnologii și metode, pentru a răspunde la necesitățile 
informaționale în creștere ale utilizatorilor și pentru 
a susține progresul și dezvoltarea durabilă la nivel 
național, regional și internațional;

5. COOPERARE INTERNAȚIONALĂ: PARTICIPAREA BNS LA 
FORUMURI INTERNAȚIONALE ȘI ÎN GRUPURI DE EXPERȚI 

În anul 2024 reprezentanții BNS au participat la mai multe evenimente internaționale de importanță majoră pentru 
preluarea experienței internaționale avansate și promovarea statisticii naționale:

https://statistica.gov.md/ro/republica-moldova-a-participat-la-cea-de-a-55-ea-sesiune-a-comisiei-de-statistic-12_60988.html
https://statistica.gov.md/ro/republica-moldova-a-participat-la-conferinta-regionala-privind-accelerarea-progr-12_61417.html
https://statistica.gov.md/ro/reprezentantii-biroului-national-de-statistica-participa-la-reuniunea-grupului-d-12_61480.html
https://statistica.gov.md/ro/republica-moldova-a-participat-la-forumul-de-date-pentru-inovare-in-dezvoltare-d-12_61495.html
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•	21–23 octombrie, BNS, în calitate de membru al 
Grupului de Experți privind indicatorii obiectivelor de 
dezvoltare durabilă (IAEG-SDGs) al ONU, a participat 
de la cea de-a 15-a reuniune a IAEG-SDGs, desfășurată 
în Oslo, Norvegia. În cadrul reuniunii a fost prezentată 
experiența Republicii Moldova cu privire la colectarea 
de date statistice despre refugiați și a persoanelor 
fără cetățenie în cadrul Recensământului Populației 
și Locuințelor din 2024, astfel contribuind la sporirea 
disponibilității datelor (dezagregate pe diverse 
dimensiuni: demografice, etno-culturale, socio-
economice) la nivel național despre subgrupurile 
puțin reprezentative ale populației țării, urmărind 
implementarea principiului Agendei 2030 de 
dezvoltare durabilă de a nu lăsa pe nimeni în urmă. 

Republica Moldova, prin intermediul BNS, este 
membră a IEAG-SDGs din iunie 2021 și reprezintă 
Europa de Est în cadrul acestui Grup;

•	La 25 martie la Chișinău a avut loc conferința 
internațională privind guvernanța bazată pe date, 
organizată de Fondul Națiunilor Unite pentru Populație 
(UNFPA), în parteneriat cu Cancelaria de Stat și PNUD. 
Organizatorii au menționat că RPL va îmbunătăți 
semnificativ datele disponibile pentru proiecții, 
planificarea serviciilor și elaborarea politicilor;

•	Experții BNS au participat la reuniunile a 65 de Grupuri 
de lucru ale Eurostat, la nivel de experți pe domeniile 
statistice specifice. 

https://unstats.un.org/sdgs/meetings/iaeg-sdgs-meeting-15/
https://unstats.un.org/sdgs/iaeg-sdgs/
https://unstats.un.org/sdgs/files/meetings/iaeg-sdgs-meeting-15/7a_FINAL-IAEG-SDG-Meeting-1024-EGRISS-Stats-Moldova.pdf
https://unstats.un.org/sdgs/files/meetings/iaeg-sdgs-meeting-15/7a_FINAL-IAEG-SDG-Meeting-1024-EGRISS-Stats-Moldova.pdf
https://moldova.unfpa.org/ro/news/datele-de-calitate-sunt-esen%C8%9Biale-pentru-r%C4%83spunde-provoc%C4%83rilor-demografice-%C8%99i-asigura-o-bun%C4%83
https://moldova.unfpa.org/ro/news/datele-de-calitate-sunt-esen%C8%9Biale-pentru-r%C4%83spunde-provoc%C4%83rilor-demografice-%C8%99i-asigura-o-bun%C4%83
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6. COOPERARE INTERNAȚIONALĂ:  
MISIUNI ȘI VIZITE DE STUDIU 

•	15-19 ianuarie, 19-23 februarie, 9-19 aprilie, misiunile 
de lucru ale expertului internațional Roberto Bianchini 
pe domeniul GIS, în cadrul pregătirilor către RPL 2024;

•	23–24 aprilie, Radu Băețică, expert în domeniul pro-
iecțiilor demografice și recensământul populației, de 
la Institutului Național de Statistică (INS) România a 
oferit asistență tehnică specialistilor BNS în cadrul unei 
misiuni de lucru dedicată „Recensământului populați-
ei și locuințelor – Procesarea, analiza și diseminarea 
datelor”, suport oferit de România Republicii Moldova 
pentru fortificarea capacităților instituționale necesa-
re în procesul de integrare europeană;

•	3–7 iunie, 5–9 august, 4–8 noiembrie, experta 
internațională în domeniul recensământului, Diana 
Beltadze, a acordat asistență metodologică BNS 
pentru pregătirea și desfășurarea RPL 2024;

•	5–8 august, o delegație a BNS a efectuat o vizită de 
studiu la Riga, Letonia. Statisticienii moldoveni s-au 
familiarizat cu realizarea cercetării privind Lanțurile 
Valorice Globale (LVG) în întreprinderi. Vizita a fost 
organizată în cadrul Instrumentului TAIEX de asistență 
tehnică și schimb de informații al Comisiei Europene 
(CE), în cooperare cu Biroul Central de Statistică din 
Letonia;

•	5–9 august, expertul internațional Li-Chun Zhang a 
consultat BNS în domeniul utilizării surselor de date 
administrative pentru imputarea datelor despre 
persoanele cu reședință obișnuită lipsă din RPL;

În anul 2024 BNS a beneficiat de mai multe misiuni ale experților internaționali, finanțate de UE, UNFPA și alți 
parteneri de dezvoltare, iar personalul BNS a efectuat vizite de studiu peste hotarele țării, contribuind la fortificarea 
capacităților colaboratorilor de a produce statistici de calitate, comparabile la nivel european și mondial:

https://statistica.gov.md/ro/misiunea-expertei-unfpa-privind-desfasurarea-recensamantului-populatiei-si-locui-12_61296.html
https://statistica.gov.md/ro/prelucrarea-datelor-recensamantului-populatiei-si-locuintelor-discutata-cu-exper-12_61422.html
https://statistica.gov.md/ro/o-misiune-internationala-dedicata-suportului-la-prelucrarea-datelor-recensamantu-12_61515.html
https://statistica.gov.md/ro/o-delegatie-a-bns-preia-bunele-practici-din-letonia-referitoare-la-realizarea-so-12_61423.html
https://statistica.gov.md/ro/misiunea-privind-utilizarea-surselor-de-date-alternative-in-contextul-recensaman-12_61421.html


21Buletin informativ privind activitatea Biroului Național de Statistică în anul 2024

•	5–9 august, asistență tehnică privind tranziția la 
Sistemul european de conturi naționale (ESA 2010), 
realizată de expertul Uniunii Europene, Clementina 
Ivan-Ungureanu. Scopul misiunii a fost de a sprijini 
autoritățile moldovenești în alinierea statisticii 
naționale la standardele UE;

•	9–12 septembrie, o delegație a BNS a efectuat, în 
cadrul programului TAIEX finanțat de CE, o vizită 
de studiu în România, în vederea studierii bunelor 
practici referitoare la dezvoltarea metodologiei 
privind efectivul de animale și producției animaliere, 
în conformitate cu reglementările UE;

•	22–23 octombrie: Directorul general al BNS, în cadrul 
participării la Forumul de Date pentru inovare în 
dezvoltare durabilă, care s-a desfășurat la Doha, 
Qatar s-a întâlnit cu oficialii de la Consiliul Național 
pentru Planificare (care deține mandatul în domeniul 
statisticii oficiale în țară), la care au fost abordate 
subiecte de interes comun, în special perspectivele 
de colaborare în domeniul producerii, diseminării și 
analizei datelor pentru asigurarea bunei informări ale 
instituțiilor publice și ale societății;

•	9–12 decembrie: experții în domeniul statistica 
demografică și socială de la INS România, Ruxandra 
Moldoveanu și Ana-Maria Ciuhu au instruit online 
23 de specialiști din cadrul BNS privind utilizarea 
instrumentului R în cercetarea Ancheta Forței de 
Muncă;

•	12 decembrie: reprezentanții BNS au participat la 
Reuniunea Grupului de lucru al Organizaţiei de 
Cooperare Economică la Marea Neagră OCEMN 
privind schimbul de date statistice și informații 
economice;

•	18–20 decembrie: o delegație a Institutului Național 
de Statistică (INS) al României condusă de Tudorel 
Andrei - Președinte al INS, a efectuat o vizită de 
lucru la Biroul Național de Statistică. Reprezentanții 
INS România și ai BNS au discutat direcții de acțiune 
pentru intensificarea colaborării bilaterale între cele 
două oficii statistice. Colaborarea dintre BNS și INS 
a început în 1992, când a fost semnat Acordul de 
cooperare dintre cele două instituții, fiind marcată, 
pe parcursul anilor, de rezultate remarcabile în 
procesul de armonizare a statisticii moldovenești cu 
standardele și bunele practici europene.

https://statistica.gov.md/ro/o-misiune-de-asistenta-tehnica-privind-tranzitia-la-sistemul-european-de-conturi-12_61424.html
https://statistica.gov.md/ro/o-delegatie-a-bns-a-studiat-bunele-practici-ale-colegilor-din-romania-privind-st-12_61463.html
https://statistica.gov.md/ro/republica-moldova-a-participat-la-forumul-de-date-pentru-inovare-in-dezvoltare-d-12_61495.html
https://statistica.gov.md/ro/republica-moldova-a-participat-la-forumul-de-date-pentru-inovare-in-dezvoltare-d-12_61495.html
https://statistica.gov.md/ro/bns-desfasoara-o-instruire-cu-privire-la-utilizarea-instrumentului-12_61561.html
https://statistica.gov.md/ro/bns-desfasoara-o-instruire-cu-privire-la-utilizarea-instrumentului-12_61561.html
https://statistica.gov.md/ro/delegatia-institutului-national-de-statistica-al-romaniei-in-vizita-de-lucru-la--12_61580.html
https://statistica.gov.md/ro/cooperare-cu-institutul-national-de-statistica-a-romaniei-9924_60047.html
https://statistica.gov.md/ro/cooperare-cu-institutul-national-de-statistica-a-romaniei-9924_60047.html
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•	La 25 martie 2024, la Chișinău, Dl. Oleg Cara, Director 
general al BNS, a avut o întâlnire cu dna Florence 
Bauer, Directoarea Regională pentru Europa de Est și 
Asia Centrală a Fondului Organizației Națiunilor Unite 
pentru Populație (UNFPA) și dna Karina Nersesyan, 
noua Reprezentantă Rezidentă a UNFPA Moldova. 
care și-a început misiunea la Chișinău din 1 martie 
2024. În cadrul întrevederii au fost abordate mai 
multe aspecte privind cooperarea fructuoasă dintre 
BNS și UNFPA, fiind scoase în evidență importanța 
asistenței acordate de aceasta în vederea modernizării 
și dezvoltării statisticii naționale, precum și interesul 
Biroului privind amplificarea acestui suport pe viitor. 

7. COLABORAREA CU PARTENERII DE DEZVOLTARE 

•	29 martie și 5 iulie, conducerea BNS a avut întrevederi 
cu Karina Nersesyan – reprezentantă rezidentă 
a Fondului Națiunilor Unite pentru Populație în 
Republica Moldova (UNFPA Moldova). Karina 
Nersesyan s-a expus pentru intensificarea cooperării 
bilaterale în domeniul statisticii sociale și demografice, 
dând asigurări că UNFPA Moldova va sprijini și în 
continuare BNS în vederea producerii și diseminării 
statisticilor de calitate. 

•	11 iulie, conducerea BNS a avut o întrevedere cu 
Dominika Stojanoska, reprezentantă de țară a 
Entității Națiunilor Unite pentru egalitate de gen și 
abilitarea femeilor (UN Women), în cadrul căreia au 
fost discutate perspectivele de cooperare în vederea 
îmbunătățirii producerii datelor statistice bazate pe 
gen.

•	27 septembrie, conducerea BNS a avut o întrevedere 
cu dna Yeşim Oruç, noua Coordonatoare Rezidentă 
a Organizației Națiunilor Unite în Republica Moldova. 
Părțile au discutat despre desfășurarea mai multor 
proiecte care, de-a lungul anilor, au contribuit la 
consolidarea capacităților Sistemului Statistic Național 
și la modernizarea producției și diseminării datelor 
statistice de calitate, în corespundere cu standardele 
internaționale.

https://statistica.gov.md/ro/conducerea-biroului-national-de-statistica-a-avut-o-intrevedere-de-curtoazie-cu--12_61082.html
https://statistica.gov.md/ro/dialog-privind-noi-perspective-de-colaborare-intre-biroul-national-de-statistica-12_61375.html
https://statistica.gov.md/ro/intrevederea-conducerii-bns-si-un-women-privind-cooperarea-in-vederea-producerii-12_61393.html
https://statistica.gov.md/ro/conducerea-bns-a-avut-o-intrevedere-cu-noua-coordonatoare-rezidenta-a-onu-in-rep-12_61475.html
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•	La 6 decembrie în calitatea sa de autoritate centrală în 
domeniul statisticii oficiale și coordonator al Sistemului 
Statistic Național, BNS a fost gazda ședinței Consiliului 
Sectorial de Asistență Externă (CSAE) în domeniul 
statisticii oficiale. La ședință au participat Yeşim Oruç, 
Coordonatoare rezidentă a Organizației Națiunilor 
Unite (ONU) în Republica Moldova și Co-președinte al 
CSAE, Karina Nersesyan, Reprezentată UNFPA Moldova 
și ceilalți membri ai CSAE. În cadrul ședinței CSAE au 
fost abordate subiecte privind asistența tehnică în 
domeniul statisticii oficiale oferită de partenerii de 
dezvoltare în ultimele 12 luni (de la ședința CSAE din 
octombrie 2023) și prioritățile emergente ale statisticii 
moldovenești, în special în procesul de integrare 
europeană, și asistența necesară. 

•	20 decembrie: întâlnirea Directorului General, Oleg 
Cara cu reprezentanții Delegației UE în Moldova, Julda 
Kielyte, lideră de echipă a portofoliului de creștere 
competitivă și incluzivă al Delegației Uniunii Europene 
în Republica Moldova și Jan Demidovits-Mekelainen, 
responsabil de program pentru dezvoltare regională, 
turism și statistică a Delegației Uniunii Europene în 
Republica Moldova la BNS, în cadrul căreia au fost 
discutate necesitățile de asistență pentru alinierea 
statisticilor naționale la cerințele UE, cum ar fi: 
extinderea asistenței pentru procesarea și diseminarea 
datelor RPL 2024, elaborarea și implementarea 
metodologiilor pe domeniile statistice specifice, 
compilarea datelor pentru procedura de deficit excesiv 
(EDP), transmiterea datelor către Eurostat, aspecte ce 
țin de Recensământul general agricol.

•	13 iunie: Mai mulți reprezentanți ai organizațiilor 
care promovează și protejează drepturile refugiaților 
și persoanelor strămutate au participat la atelierul 
de lucru în contextul Recensământului populației 
și locuințelor 2024, organizat la Biroul Național de 
Statistică în colaborare cu Agenția ONU pentru 
Refugiați (UNHCR).

https://statistica.gov.md/ro/dialog-cu-partenerii-de-dezvoltare-in-cadrul-consiliului-sectorial-de-asistenta--12_61559.html
https://statistica.gov.md/ro/cooperare-internationala-48.html
https://statistica.gov.md/ro/cooperare-internationala-48.html
https://statistica.gov.md/ro/atelier-de-lucru-cu-reprezentanti-ai-organizatiilor-pentru-refugiati-12_61318.html
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Cerințele în continuă creștere ale utilizatorilor pentru 
informații statistice noi impulsionează Biroul Național 
de Statistică să-și consolideze potențialul informațional, 
inclusiv prin producerea de statistici experimentale. 

În anul 2024, în premieră, Programul Anual de 
Lucrări Statistice a inclus un capitol privind ”Statistici 
experimentale”, conform căruia BNS a lucrat asupra noilor 
surse de informații și metode de elaborare a statisticilor 
pentru elaborarea:

●	Datelor privind numărul populației cu reședința 
obișnuită în profil pe localități;

●	Conturilor economice ale emisiilor în aerul atmosferic;

●	Calculelor pentru Balanța energetică în baza surselor 
de date alternative;

●	Calculelor pentru statistica salariaților și câștigurilor 
salariale în baza surselor de date administrative;

●	Indicelui Prețurilor de Consum pentru produsele 
alimentare, în baza datelor din sistemul informațional 
„Monitorizarea electronică a vânzărilor” al Serviciului 
Fiscal de Stat;

●	Indicelui național al sărăciei multidimensionale.

Astfel, în 2024, BNS a realizat calcule privind numărul 
populației cu reședința obișnuită în profil pe localități, 
suplimentar la estimările PRO pe raioane și municipii, 
elaborate în premieră în anul 2023.

De asemenea, în anul 2024, BNS a elaborat metodologia 
de calcul și a realizat calcule experimentale ale Indicelui 

8. STATISTICI EXPERIMENTALE

sărăciei multidimensionale (ISM), în baza datelor 
Cercetării Bugetelor Gospodăriilor Casnice (CBGC) 
pentru anii 2022 și 2023, cu suportul Programului 
Națiunilor Unite pentru Dezvoltare în Moldova și al 
Inițiativei Oxford în domeniul Sărăciei și Dezvoltării 
Umane (OPHI). În acest context, rezultatele acestor 
calcule au fost reflectate și în raportul „Analiza sărăciei 
multidimensionale în Republica Moldova în anul 
2022”. Datele ISM pot fi utilizate în scopul identificării 
persoanelor deprivate și grupurilor vulnerabile 
ale populației, alocării de resurse cu impact major 
asupra sărăciei, coordonării politicilor multisectoriale 
și gestionarea intervențiilor asupra problemelor 
identificate, ajustarea politicilor bazate pe dovezi care 
vor accelera creșterea calității vieții. 

La 20 noiembrie, a fost desfășurat Atelierul de lucru 
internațional cu genericul „Utilizarea indicelui 
național al sărăciei multidimensionale pentru 
elaborarea politicilor publice”, având drept scop 
facilitarea înțelegerii mai bune de către funcționarii 
publici din autoritățile publice centrale a Indicelui 
național al sărăciei multidimensionale (ISM). Atelierul a 
fost precedat de prezentarea, pe 26 iulie, a raportului 
analitic „Analiza sărăciei multidimensionale în Republica 
Moldova în anul 2022”.

https://statistica.gov.md/ro/bns-a-realizat-calcule-experimentale-ale-indicelui-national-al-saraciei-multidim-12_61530.html
https://old.statistica.md/newsview.php?l=ro&idc=168&id=7473
https://statistica.gov.md/files/files/despre/Statistica_experimentala/Metodologia_MPI.pdf
https://statistica.gov.md/files/files/despre/Statistica_experimentala/Metodologia_MPI.pdf
https://statistica.gov.md/ro/bns-a-realizat-calcule-experimentale-ale-indicelui-national-al-saraciei-multidim-12_61530.html
https://statistica.gov.md/ro/bns-a-realizat-calcule-experimentale-ale-indicelui-national-al-saraciei-multidim-12_61530.html
https://statistica.gov.md/files/files/publicatii_electronice/Analiza_s%C4%83r%C4%83ciei_multidimensionale/Multidimensional_Poverty_Index_2022_report_ro.pdf
https://statistica.gov.md/files/files/publicatii_electronice/Analiza_s%C4%83r%C4%83ciei_multidimensionale/Multidimensional_Poverty_Index_2022_report_ro.pdf
https://statistica.gov.md/files/files/publicatii_electronice/Analiza_s%C4%83r%C4%83ciei_multidimensionale/Multidimensional_Poverty_Index_2022_report_ro.pdf
https://statistica.gov.md/files/files/publicatii_electronice/Analiza_s%C4%83r%C4%83ciei_multidimensionale/Multidimensional_Poverty_Index_2022_report_ro.pdf
https://statistica.gov.md/ro/reprezentantii-autoritatilor-publice-si-au-fortificat-capacitatile-privind-utili-12_61535.html
https://statistica.gov.md/files/files/publicatii_electronice/Analiza_s%C4%83r%C4%83ciei_multidimensionale/Multidimensional_Poverty_Index_2022_report_ro.pdf
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9. DISEMINAREA INFORMAȚIEI STATISTICE  
PENTRU UTILIZATORI

Pentru a satisface mai bine doleanțele utilizatorilor, în 
anul 2024 BNS a oferit consumatorilor de date statistice 
o gamă mai largă de produse și servicii:

•	Prin intermediul site-ului web oficial al BNS  
www.statistica.gov.md au fost publicate: 167 noutăți 
(cu 30 sau cu 21,9 % mai multe față de anul 2023) 
și 138 de comunicate statistice din domeniile 
economic, social și de mediu;

•	Au fost distribuite pe site și rețelele de socializare 
peste 200 de infografice, pe diverse tematici;

•	Pe site-ul BNS au fost create 18 pagini noi pentru a 
facilita accesul la informații specifice privind activitatea 
BNS și a SSN în ansamblu;

•	În total, în anul 2024 au fost înregistrați cca 613 mii 
vizitatori unici ai site-ului web oficial al BNS, sau cu 
454 mii (cu 35%) mai mulți față de anul precedent;

•	Banca de date a fost actualizată cu cele mai recente 
date pentru 1133 tabele, din care 7 tabele noi;

•	Suplimentar informației din Banca de date, 235 de fiși-
ere Excel, care includ 2047 tabele actualizate, au fost 
publicate la diverse domenii statistice, 
cu o periodicitate lunară, trimes-
trială sau anuală, dintre care 8 noi;

•	23 de publicații au fost elaborate 
și diseminate pentru publicul 
larg, printre care de referință sunt: 
Anuarul Statistic, Moldova în cifre, 
Statistica teritorială și alte publicații 
din domeniile forței de muncă, 
educației, nivelului de trai, energiei, 
conturilor naționale;

•	Pentru înțelegerea mai ușoară a datelor, 
au fost actualizate 36 metadate de 
referință, conform standardului UE 
ESMS;

•	A fost extinsă informarea utilizatorilor 
prin intermediul platformelor de social 
media. Astfel, au fost distribuite pe 
rețelele de socializare: 378 postări pe 
Facebook, 211– pe Telegram, 114 – pe 
Instagram, 106 – pe X, 35 – pe TikTok; 

•	Au fost oferite răspunsuri la 2973 solici-
tări de informații;

http://www.statistica.gov.md
https://statistica.gov.md/ro/news_release
https://statistica.gov.md/ro/infographics
https://statbank.statistica.md
https://statistica.gov.md/ro/publications
https://statistica.gov.md/ro/anuarul-statistic-al-republicii-moldova-editiile-2002-2024-9877_59482.html
https://statistica.gov.md/ro/moldova-in-cifre-breviar-statistic-editiile-2006-2024-9877_59483.html
https://statistica.gov.md/ro/statistica-teritoriala-editiile-2013-2024-9673_59649.html
https://statistica.gov.md/ro/metadata
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•	Toate produsele BNS sunt publicate conform 
Calendarului de diseminare, iar revizuirea datelor are 
loc conform Calendarului de revizuire;

•	Angajații BNS au oferit 79 de interviuri pentru radio, 
TV, presa tipărită, mass-media online;

•	Au fost examinate 11 solicitări de acces la date 
individuale în scopuri științifice;

•	Pe dimensiunea internațională, BNS a transmis în 
adresa organizațiilor internaționale 142 chestionare - 
cu 8 mai multe în comparație cu anul 2023;

•	Datele statistice produse de BNS au fost menționate 
în circa 3390 de articole din mass-media pe diverse 
domenii statistice. 

Lansări de platforme noi de diseminare

•	6 februarie: lansarea, în scopul unei mai bune 
informări a utilizatorilor și mediului de afaceri, a 
Depozitarului public al situațiilor financiare – un 
sistem informațional destinat pentru colectarea, 
prelucrarea, stocarea, analiza și publicarea datelor 
din situațiile financiare. Dezvoltarea Depozitarului 
a fost realizată cu asistența tehnică acordată de 
Corporația Financiară Internațională, membră a 
Grupului Băncii Mondiale.

Depozitarul reprezintă o soluție informatică comodă 
pentru antreprenori, furnizând în regim online datele 
aferente situațiilor financiare ale partenerilor de 
afaceri. Acesta constituie de asemenea un instrument 
prietenos cercului larg de utilizatori din mediul 
academic, de cercetare, din societatea civilă în vederea 
vizualizării și descărcării situațiilor financiare în diverse 
formate, precum și generării tabelelor pentru analiză, 
în baza unor criterii predefinite.

•	3 aprilie: lansarea platformei naționale de diseminare 
a datelor privind indicatorii de monitorizare a 
implementării Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 
(ODD) https://statisticamd.github.io/sdg-site-moldova/ro. 
Platforma conține informații pentru 337 de indicatori 
ODD, aprobați la nivel național, furnizați de cca 40 de 
autorități centrale și instituții. BNS este autoritatea care 
coordonează la nivel național procesul de producere 
și diseminare a indicatorilor de monitorizare a ODD, 
inclusiv la nivel internațional.

https://statistica.gov.md/ro/dissemination_calendar
https://statistica.gov.md/ro/politica-de-revizuire-10040.html
https://statistica.gov.md/ro/lansarea-depozitarului-public-al-situatiilor-financiare-un-sistem-informational--12_60927.html
https://depozitar.statistica.md
https://statistica.gov.md/ro/a-fost-lansata-platforma-nationala-de-diseminare-a-datelor-privind-obiectivele-d-12_61093.html
https://statisticamd.github.io/sdg-site-moldova/ro/
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=135555&lang=ro
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10. PROMOVAREA EDUCAȚIEI ȘI CULTURII STATISTICE

Ziua Ușilor Deschise la BNS 

La 17 octombrie, cca 130 de vizitatori au participat la 
Ziua Ușilor Deschise, la sediul BNS. Evenimentul a fost 
organizat pentru al doilea an consecutiv, cu prilejul Zilei 
statisticianului, marcată anual, la data de 20 octombrie, 
și a inclus un program amplu de activități, precum 
tururi ghidate în incinta BNS, prezentări ale site-ului 
web oficial al instituției, oportunități de angajare, o 
sesiune de întrebări și răspunsuri și altele. Cei mai activi 
participanți au fost premiați. 

Stagiul de practică la BNS

•	 Circa 25 de studenți au efectuat stagiul de practică la 
BNS în anul 2024. În același timp, a fost implementat 
Programul de stagii plătite în serviciul public, 
destinat studenților și absolvenților instituțiilor de 
învățământ din Republica Moldova, în cadrul căruia 4 
persoane au efectuat acest tip de stagiere la BNS.

Întâlniri cu studenți și mediul academic

•	29 aprilie: reprezentanții BNS au avut o întâlnire cu 
profesorii și studenții anului I ai Facultății inginerie 
economică și business din cadrul Universității Tehnice 
din Moldova. Întâlnirea a avut drept scop familiarizarea 
studenților cu disponibilitatea datelor statistice din 
diverse domenii social-economice, căutarea facilă a 
informațiilor pe site-ul web oficial al BNS. 

•	10 mai: prezentarea platformei dedicate Obiectivelor 
de dezvoltare durabilă 2030 pentru Comitetul 
consultativ al tineretului din Moldova sub egida ONU.

•	19 decembrie: lansarea cărții „Eminescu, profesor de 
statistică”, la biblioteca Academiei de Studii Economice 
din Moldova, cu participarea Directorului general al 
BNS, Oleg Cara. Unul dintre autorii volumului, publicat 
în 2023, Tudorel Andrei – președinte al Institutului 
Național de Statistică (INS) al României, a vorbit 
despre o perspectivă inedită asupra legăturii dintre 
opera geniului literaturii române, Mihai Eminescu, 
cu domeniul statisticii, evidențiind contribuțiile sale, 
puțin cunoscute în acest domeniu.

Promovarea cunoașterii și utilizării statisticilor oficiale, precum și studierea necesităților informaționale ale 
utilizatorilor sunt câteva din obiectivele trasate în Strategia de Dezvoltare a Sistemului Statistic Național 2024-2030. 
În acest sens, BNS a desfășurat o serie de activități:

https://statistica.gov.md/ro/circa-130-de-vizitatori-au-participat-la-ziua-usilor-deschise-organizata-de-biro-12_61490.html
https://statistica.gov.md/ro/circa-70-de-studenti-de-la-utm-au-fost-familiarizati-cu-modalitatea-de-cautare-a-12_61203.html
https://statistica.gov.md/ro/bns-a-prezentat-platforma-de-diseminare-a-datelor-privind-12_61231.html
https://statistica.gov.md/ro/la-chisinau-a-avut-loc-lansarea-unui-volum-consacrat-geniului-literaturii-romane-12_61579.html
https://statistica.gov.md/ro/strategia-de-dezvoltare-a-sistemului-statistic-national-2022-2030-31_1421.html
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Participarea la Ziua Europei

De Ziua Europei, celebrată la 9 mai, reprezentanții 
Biroului Național de Statistică au avut ocazia să discute 
mai îndeaproape cu populația despre Recensământul 
Populației și Locuințelor 2024 care, la acea dată, era în 
plină desfășurare.

În acest sens, un eveniment interactiv a fost organizat în 
centrul Orășelului european, cu genericul „Recensământ: 
o privire asupra populației și a caracteristicilor acesteia 
de Ziua Europei”.

https://statistica.gov.md/ro/echipa-biroului-national-de-statistica-a-participat-la-celebrarea-zilei-europei-12_61224.html


29Buletin informativ privind activitatea Biroului Național de Statistică în anul 2024

11. RESURSELE UMANE ȘI CONSOLIDAREA  
   CAPACITĂȚILOR INSTITUȚIONALE ALE BNS

Reorganizarea BNS

În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 37/2024, 
structura organizatorică a Biroului Național de Statis-
tică a fost modificată, având ca scop intensificarea armo-
nizării statisticii naționale cu acquis-ul UE, creșterea efici-
enței activității statistice și modernizarea proceselor sta-
tistice prin fortificarea subdiviziunilor cu sarcini de dez-
voltare a statisticilor și crearea de noi subdiviziuni pentru 
a îmbunătăți implementarea inovațiilor în statistică, 
inclusiv dezvoltarea de statistici experimentale și utili-
zarea de instrumente inovatoare, registre administrative, 
date private și alte surse de date netradiționale pentru a 
produce statistici de calitate. 

În urma reorganizării BNS numărul total al personalului 
conform statelor BNS constituie 484 unități, fiind redus 
față de situația de până la reorganizare cu 226 unități (cu 
32%). Totodată, numărul de personal din aparatul central 
al BNS a fost majorat cu 2 persoane pe seama reducerii 
personalului oficiilor regionale de statistică, care au fost 
optimizate. În afară de personalul conform statelor, sunt 
angajați 240 operatori antrenați în colectarea datelor în 
cadrul cercetărilor în gospodăriile populației, cercetarea 
micilor producători agricoli și a prețurilor de consum.

Participarea la Târguri de cariere

La 16 ianuarie, 10 octombrie, 19 septembrie și  
10 decembrie, BNS a participat la edițiile Târgului de 
cariere, organizat de Guvernul Republicii Moldova, Agenția 
Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă și Universitatea 
de Stat din Moldova. Echipa BNS a oferit doritorilor 
informații despre oportunitățile de angajare, atât în oficiul 
său central, cât și în centrele regionale pentru statistică.

Noi angajări

În anul 2024 BNS a organizat 13 concursuri pentru 
ocuparea funcțiilor vacante, atât pentru oficiul central, 
cât și pentru cele regionale, în rezultatul cărora au fost 
angajate 39 persoane, suplimentar la cele 32 persoane 
angajate în anul 2023. Printre noii angajați sunt 
absolvenți ai facultăților cu profil economic, juridic, 
al tehnologiilor informaționale, resurselor umane, 
comunicării publice ș.a.

Cu regret, în pofida eforturilor depuse de BNS pentru a 
atrage și menține personalul calificat la BNS și a angaja 
tineri specialiști, la finele anului 2024 au fost înregistrate 
101 posturi vacante (21% din numărul total de unități 
conform statelor), inclusiv 21 posturi vacante în CRS 
și 80 posturi vacante în Aparatul Central al BNS. Rata 
fluctuației cadrelor la BNS în anul 2024 a constituit 12%.

Formarea profesională

Întru creșterea pregătirii profesionale a colaboratorilor 
BNS, în anul 2024 a fost realizată evaluarea necesităților 
de instruire. 
În anul 2024, BNS a desfășurat instruirea personalului 
temporar pentru efectuarea recensământului populației și 
locuințelor 2024. Astfel, în prima etapă au fost instruiți 231 
angajați din cadrul centrelor regionale și subdiviziunilor 
teritoriale pentru statistică, iar în etapa a doua au fost 
instruiși supervizorii și recenzorii, în total circa 5500 de 
persoane. Pentru efectuarea Anchetei Postrecenzare, 
adițional au fost instruiți 180 recenzori și supervizori.
De asemenea, în 2024, BNS a instruit operatorii de interviu 
din cadrul cercetărilor în gospodării cu privire la utilizarea 
metodei CAPI de colectare: 37 de persoane pentru 
cercetarea Ancheta Forței de Muncă  și 150 de persoane 
pentru Cercetarea Bugetelor Gospodăriilor Casnice.

247

249

463

235

2023

2024

Structura BNS înainte și după reorganizare 
în 2024 (unități) 

AC CRS

https://statistica.gov.md/ro/biroul-national-de-statistica-si-a-prezentat-functiile-publice-vacante-la-targul-12_60896.html
https://statistica.gov.md/ro/biroul-national-de-statistica-a-participat-la-targul-de-cariere-in-sectorul-publ-12_61484.html
https://statistica.gov.md/ro/oportunitatile-de-angajare-ale-biroului-national-de-statistica-prezentate-in-cad-12_61472.html
https://www.facebook.com/share/p/15tThV1ahf/
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În perioada 9-27 decembrie 2024, BNS a desfășurat o 
serie de seminare de instruire a operatorilor de interviu 
și controlori din toate regiunile privind implementarea 
noului eșantion EMDOS 3 și a metodei de colectare a 
datelor Intervievarea Personală Asistată de Calculator 
(CAPI) pentru Cercetarea Bugetelor Gospodăriilor 
Casnice (CBGC). Instruirea a fost susținută de personalul 
BNS antrenat în realizarea cercetărilor în gospodării și de 
expertul Băncii Mondiale, Klwaus Blass.

Depunerea jurământului în calitate de 
funcționari publici
Pe parcursul anului 2024, 18 angajați ai BNS au depus 
jurământul de credință al funcționarului public, ca 
urmare a promovării cu succes a perioadei de probă.

Spartachiada angajaților din serviciul public: 
echipa BNS pe locul 2 în clasamentul general

În perioada 27-29 septembrie, echipa BNS a participat 
la cea de-a XIX-a ediție a Spartachiadei angajaților din 
domeniul serviciilor publice, organizată de Asociația 
Sindicatelor Libere „PUBLICSIND”, în orașul Vadul lui 
Vodă. Și de această dată, echipa BNS a obținut rezultate 
remarcabile: locul 2 la volei masculin; locul 2 la tenis 
de masă; locul 2 la dame; locul 3 la fotbal; locul 3 la 
volei feminin; locul 3 la șah. În rezultatul a două zile de 
competiții, echipa BNS a ocupat locul 2 în clasamentul 
general, confirmând rezultatul obținut în cadrul  ediției 
XVIII a Spartachiadei care a avut loc în anul 2023.

Activități de team building

Periodic, angajații BNS merg în excursii prin țară, acestea 
fiind o ocazie bună pentru a revedea monumentele 
istorice, a petrece frumos timpul cu colegii în afara 
birourilor și a îmbunătăți starea de sănătate prin mișcare 
fizică.

https://statistica.gov.md/ro/bns-s-a-clasat-pe-locul-ii-la-spartachiada-angajatilor-din-domeniul-serviciilor--12_61477.html
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În anul 2025, prioritățile BNS vor fi axate pe implementa-
rea activităților prevăzute în:

•	Planul național de acțiuni pentru aderarea Republicii 
Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2024-2027;

•	Strategia de dezvoltare a sistemului statistic național 
pentru perioada 2023-2030;

•	Programul de dezvoltare a Sistemului Statistic Național 
pentru perioada 2023-2026; 

•	Programul Lucrărilor Statistice pentru anul 2025, 
care prevede realizarea a 123 de lucrări statistice, 139 
de comunicate statistice, 20 de publicații statistice 
și transmiterea în adresa oficiului de statistică al UE 
(Eurostat); și a organismelor internaționale a peste 
120 de chestionare. Totodată, alte 128 de titluri de 
informații statistice și administrative urmează să fie 
furnizate către BNS de diverse autorități;

•	În comparație cu PLS din 2024, noul Program prevede 
includerea a cinci lucrări noi: diseminarea rezultatelor 
finale ale Recensământului populației și locuințelor 
2024, realizarea cercetărilor privind activitățile copiilor, 
numărul imigranților și beneficiarilor de protecție 
internațională privind sănătatea, și utilizarea timpului;

•	Recomandările expuse în Raportul de Extindere 2024 
al Comisiei Europene, prevăd că Republica Moldova 
trebuie: 1) să alinieze în continuare datele sectoriale la 
standardele UE pentru a îmbunătăți comparabilitatea 
prin îmbunătățirea utilizării atât a datelor 
administrative, cât și a celor private; 2) să asigure că 
Biroul Național de Statistică dispune de personal și 
resurse financiare adecvate;

•	Angajamentele Republicii Moldova reflectate în pre-
zentările de țară la Capitolul 18 ”Statistici” în cadrul 
Screeningului Bilateral Republica Moldova – Comisia 
Europeană din 14-15 noiembrie 2024. Republica Mol-
dova și-a exprimat menținerea angajamentului de a 
implementa acquis-ul UE, cu acțiuni care vor fi descri-
se în Planul Național de Acțiuni pentru Aderarea Re-
publicii Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2025-
2029. Aceste acțiuni se vor concentra pe consolidarea 
capacităților instituționale, modernizarea infrastructu-
rii și extinderea activităților statistice în conformitate 
cu cerințele UE. 

Printre activitățile prioritare, prevăzute în aceste 
documente, pot fi menționate următoarele:

•	Finalizarea procesării datelor și diseminarea 
rezultatelor preliminare și finale ale RPL 2024;

12. PRIORITĂȚI PENTRU ANUL 2025

•	Implementarea noului eșantion cadru pentru 
cercetările în gospodării (EMDOS 3). În perioada 9-27 
decembrie 2024, BNS a desfășurat o serie de seminare 
de instruire a operatorilor de interviu și controlori 
din toate regiunile privind implementarea noului 
eșantion EMDOS 3 și a metodei de colectare a datelor 
Intervievarea Personală Asistată de Calculator (CAPI) 
pentru Cercetarea Bugetelor Gospodăriilor Casnice 
(CBGC). Instruirea a fost susținută de personalul BNS 
antrenat în realizarea cercetărilor în gospodării și de 
expertul Băncii Mondiale, Klaus Blass;

•	Colectarea datelor Anchetei Forței de Muncă (AFM) și 
Cercetării Bugetelor Gospodăriilor Casnice (CBGC) pe 
noul eșantion de gospodării și, suplimentar, pentru 
AFM – pe eșantionul vechi pe parcursul trim. I 2025, 
pentru asigurarea comparabilității/reconcilierii datelor;

•	Reconcilierea datelor AFM urmare a implementării 
noului eșantion cadru – EMDOS 3;

•	Realizarea noilor cercetări în gospodării:

○	Activitățile copiilor – modul adițional la Ancheta 
Forței de Muncă (AFM);

○	Utilizarea timpului – modul adițional la AFM în 
gospodării;

○	Sănătatea (conform metodologiei Cercetării 
Europene prin Interviu privind sănătatea populației 
– eng. European Health Interview Survey/EHIS).

•	Realizarea în premieră a calculelor statisticilor oficiale 
privind Indicele Multidimensional al Sărăciei (ISM);

•	Transpunerea în continuare a actelor din acquis-
ul UE în legislația națională, inclusiv armonizarea 
infrastructurii statistice naționale (clasificarilor 
statistice etc.) cu cerințele europene. Prevederea se 
conține în mod expres în Planul național de acțiuni 
pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea 
Europeană pe anii 2024-2027;

•	Fortificarea Sistemului Statistic Național (SSN) prin:

○	îmbunătățirea guvernanței statistice și a coordonării 
în cadrul SSN;

○	acordarea de către BNS a suportului candidaților 
pentru obținerea calitatății de producător de 
statistici oficiale;

○	extinderea cooperării BNS cu: i) Banca Națională a 
Moldovei, inclusiv în vederea finalizării elaborării 

https://gov.md/ro/content/planul-national-de-actiuni-pentru-aderarea-republicii-moldova-la-uniunea-europeana-pentru-0
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=135611&lang=ro
https://statistica.gov.md/ro/programul-de-dezvoltare-a-sistemului-statistic-national-pentru-perioada-31_59784.html
https://statistica.gov.md/ro/programul-lucrarilor-statistice-pentru-anul-2025-aprobat-de-guvern-12_61584.html
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conturilor financiare; ii) Ministerul Finanțelor privind 
elaborarea statisticilor GFS și EDP; iii) Ministerul 
Sănătății și Agenția Națională pentru Sănătate 
Publică, inclusiv în vederea implementării versiunii 
noi a conturilor în sănătate; iv) Ministerul Mediului 
și Agenția de Mediu, inclusiv privind elaborarea 
conturilor de mediu; v) Ministerul Agriculturii și 
Industriei Alimentare, inclusiv privind statisticile 
integrate în agricultură, statistica producției 
ecologice și pisciculturii etc.

•	Realizarea lucrărilor de pregătire pentru evaluarea 
SSN de către Eurostat (peer-review) planificată 
pentru 2026;

•	Extinderea disponibilității datelor statistice, 
inclusiv privind statisticile macroeconomice 
(statisticile privind conturile naționale conform 
Sistemului European de Conturi SEC 2010, date 
privind Procedura de deficit excesiv (Excessive 
Deficit Procedure - EDP) și Statistica finanțelor 
guvernamentale (Government Finance Statistics - 
GFS), alte statistici economice, sociale și de mediu;

•	Extinderea transmiterii datelor și metadatelor 
către Eurostat;

•	Valorificarea noilor surse de date și metode 
statistice pentru modernizarea în continuare și 
eficientizarea producerii și diseminării datelor 
statistice, inclusiv prin:

○	digitalizarea raportării statistice întru reducerea 
presiunii asupra respondenților;

○	implementarea metodei CAPI pentru colectarea 
electronică a datelor CBGC în gospodării (cu 
utilizarea aplicației Survey Solutions). Aplicația 
Survey Solutions a fost dezvoltată de Banca 
Mondială, pentru colectarea de date în cadrul 
Cercetării Gospodăriilor Casnice (CBGC) prin 
interviuri cu utilizarea dispozitivelor electronice 
(eng.: Computer-assisted Personal Interviewing – 
CAPI) – ca metodă modernă de colectare a datelor 
în rândul gospodăriilor populației;

○	sporirea accesului la sursele de date administrative 
și private.

•	Realizarea în acest scop a calculelor experimentale:

○	contul economic al emisiilor în aerul atmosferic; 

○	calculele pentru Balanța energetică în baza surselor 
de date alternative; 

○	Indicele Prețului de Consum pentru produsele 
alimentare, în baza surselor de date alternative; 

○	activitatea în Republica Moldova a filialelor străine – 
Foreign affiliates statistics (FATS); 

○	calcule pentru statistica salariaților și câștigurilor 
salariale cu utilizarea surselor de date administrative 
(SDA); 

○	elaborarea datelor pentru statistica educației cu 
utilizarea SDA, în special celor deținute de Ministerul 
Educației și Cercetării; 

○	elaborarea datelor privind statistica contravențiilor, 
în baza noilor SDA; 

○	realizarea anchetei statistice vizând transportul 
rutier de mărfuri (ASTRM) pe baza noilor unități 
statistice (vehiculelor), conform Regulamentului UE 
70/2012; 

○	lucrul asupra tabelului Resurse-Utilizări în cadrul 
Sistemului de Conturi Naționale. 

•	Îmbunătățirea produselor statistice și a comunicării cu 
utilizatorii de date statistice, inclusiv prin: 

○	lansarea portalului de diseminare a statisticii 
comerțului internațional cu mărfuri;

○	realizarea sondajului de opinie al utilizatorilor.

•	Extinderea cursurilor de formare profesională pentru 
personalul BNS, inclusiv prin e-Learning;

•	Promovarea culturii statistice prin: i) organizarea 
cursurilor de instruire, atelierelor de lucru, meselor 
rotunde, seminarelor pe diverse tematici pentru 
utilizatorii de date (instituțiii publice, mediul 
academic, organizații ale societății civile, sectorul 
privat; ii) dezvoltarea de parteneriate cu universități, 
instituții de învățământ secundar, instituții de 
cercetare etc.



AL REPUBLICII MOLDOVA

str. Grenoble 106
 Tel.: +373 22 403 000
e-mail: moldstat@statistica.gov.md
http://www.statistica.gov.md
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